

REGON 2014



倪媛媛

竞走赛场上的女神

——记宝鸡最美体育人、竞走运动员倪媛媛

本报记者 李一珂

她是首个由宝鸡教练培养并在全国竞走赛场上扬名的宝鸡本土运动员。14岁的她首次亮相全国竞

走基地苗子集训测验赛,就力压众选手,获得女子5公里组冠军。练习竞走项目的11年里,她斩获了多个全省、全国奖牌。

她就是宝鸡竞走运动员倪媛媛。如今24岁的她,仍然奋斗在训练场上,全力备战2021年在西安召开的全运会。本期最美体育人,我们走近倪媛媛,听听她的体育故事。

少年早成名

14岁拿到全国冠军

倪媛媛出生于1995年,是千阳县寇家河村人。可能是遗传了父亲个子高的优势,上小学一年级,倪媛媛就已经比其他同学高出不少,再加上她身体素质不错,被学校田径队选中,开始进行简单的田径训练。

倪媛媛所在的寇家河希望小学是田径传统项目学校,拥有单独参加全市比赛的资格。2007年,倪媛媛作为一名中长跑运动员,参加宝鸡市“希望之星”田径达标赛。在比赛中,她以5分20秒的成绩,获得女子乙组1500米冠军,还获得了3000米亚军。

“这是哪所学校培养的孩子?腿长、身体素质好!”“这孩子有冲劲儿,发展潜力很大!”初次参加全市比赛,倪媛媛就收获了许多教练员的认可。两个月后,她就被送到宝鸡市体育运动学校进行专业训练。当时倪媛媛还在上小学,为了不耽误学习和训练,她每天早上跟着大哥大姐们出早操,然后背着书包上课,下午回来后继续训练。虽然相比其他队员,她的训练时间有限,但是倪媛媛有天赋,又肯吃苦,才练了一年时间,就在多项比赛中获奖。

2008年夏天,省上的竞走队忙于备战,部分二线队员就来到宝鸡体校进行训练。当时,倪媛媛看着省上的竞走运动员每天训练,也就跟在后面学习,模仿他们的动作。没想到倪媛媛虽然年龄小,也没有接触过竞走项目,但是她良好的身体协调性和悟性,让她很快就学得有模有样。教练发现倪媛媛步伐开阔、动作好看,就让她跟着省上的队员们一起练习。当年10月,由于倪媛媛在竞走项目上的优秀表现,被调整为练习竞走。

倪媛媛充分发挥自己的优势,练了不到一年,就在多项竞走比赛中脱颖而出。2009年8月,倪媛媛首次参加全国竞走基地大集训,因其成绩突出,尤其是技术完善、腕

关节灵活、步幅大,接近优秀选手的技术特点,被田径管理中心领导及国内外专家誉为“具有争夺世界大赛奖牌潜质的选手”。同年11月,在江西宜春举行的全国竞走基地苗子集训测验赛上,她获得女子5公里组冠军。倪媛媛优秀的比赛表现,得到国家体育总局田径运动管理中心领导和多位知名竞走教练的赞许。

特别能吃苦

速度超过男队员

不少带过倪媛媛的教练,说起这个小姑娘都大加赞赏。宝鸡市体育运动学校竞走教练倪杰告诉记者,媛媛特别能吃苦,意志力也特别强,能取得这样的好成绩,跟她的刻苦努力分不开。

到她特别疲劳,就朝她喊话:“媛媛,已经走了14公里了,下来吧,今天少走两公里!”“不用,我能坚持!”尽管她已经疲惫不已,但依然咬牙坚持,甚至还要加快速度走到别人前头去。倪杰介绍,在媛媛训练一年后,队里的女生都已经跟不上她的训练节奏了。她训练时走的速度非常快,就像安装了马达似的。后来,她便跟着男队员一起训练,很多男助教都跟不上她的训练强度和速度。

2009年冬天,为了备战第二年的一场重要比赛,宝鸡竞走队日日加紧训练。当时竞走的赛事规程还没有下来,大家甚至连比赛是5公里还是10公里都不清楚,只能做好最全面的准备。那年冬天,运动员们练得非常辛苦。下雪了,田径场上被白雪覆盖,教练就带着

即便是这样,倪媛媛也从来不说一声苦不喊一句累,从来没有偷过懒。

低谷不放弃

风雨之后见彩虹

前不久举行的2019年长白山全国竞走冠军赛上,在女子20公里竞走团体赛中,倪媛媛和杨柳静、马丽组成的陕西女子竞走队,顶着烈日挥汗如雨,最终拿下了冠军。已过了24周岁的媛媛,拿到这一枚来之不易的金牌,心里感慨万分。

谁都知道,竞技体育这一行,黄金年龄就那么几年,媛媛从14岁成名,到如今已经10年了,她仍然能在赛场上博得一席之地,实在是难得。其实,媛媛的体育之路走得并

练量,身体吃不消,到了2012年,她参加江苏太仓的比赛时,成绩反而比以前退步了。”倪杰介绍,从那时起,一直到2015年,媛媛的状态起伏不定,成绩忽高忽低,整体水平一直徘徊在原地,就连2013年的全运会,她都没有参加。

年少成名,让倪媛媛对自己的期望值也很高,陷入低谷的那几年对她打击很大。她看着以前比她成绩差的队员一个个都在进步,而自己还在停滞不前,再加上伤病问题日益严重,她着急不已。倪媛媛从小就有坚定的信念和坚强的意志力,她身上的韧劲儿让她不服输。为此,倪媛媛在别人休息的时候,给自己加练,不断寻找训练中的问题,然后和教练探讨,每一个程序她都严格要求自己。

2014年,在国际田联世界青年锦标赛女子10公里竞走比赛中,倪媛媛以44分16秒72的成绩获得铜牌。此后的2015年和2016年,倪媛媛状态回升,达到了国际级运动健将的标准。在2017年的全运会上,她又和队友一起,获得了女子组20公里团体银牌,取得了陕西省历年以来最好成绩,距离冠军仅差8秒。

在全运会比赛之后,倪媛媛在赛后总结中写道:这次的成绩跟付出相比,心里挺不甘心的,我觉得我不是这个水平,但我也真的是尽力了……记者了解到,在比赛中,倪媛媛走到8公里的时候,身体难受想吐,可她没有放弃,一直坚持,最后100米她都是闭着眼睛冲过去的。如今,不少和倪媛媛同期的运动员都已经退役了,但她还在场上。她的伤病和身体素质,让她训练起来比年轻队员困难很多,但是她咬牙坚持,说自己要继续训练,参加2021年在西安举办的全运会。

在面对质疑的时候,倪媛媛选择相信自己,选择坚持下去,坚信天道酬勤。从低谷中走出来的她,如今更加努力拼搏,相信风雨之后的彩虹会更加美丽。



左一为倪媛媛

倪媛媛刚到市体校训练的时候,还是个12岁的孩子,正是贪玩的时候,可她却能管住自己。每天她都能按照教练的要求完成训练量,甚至还自己加练。倪媛媛在队里年龄最小,小身板承受不了巨大的训练量,经常练得脸色发白,甚至连腿都抬不起来。有时候教练看

运动员们先清扫积雪,再进行训练。有时候跑道上结冰,导致没法训练。倪媛媛就烧几壶开水把冰融化,再用干拖把拖干净,这才在场地上训练。

运动员们一练就是两三个小时。积雪融化后,裤子和鞋子都湿了,冻成了冰块,鞋子边上也都是冰,可

不容易。早在2011年9月,在宝鸡举行的全国竞走锦标赛暨奥运会达标赛上,16岁的倪媛媛就获得了女子青年组20公里竞走第二名,她也是国内当时拿到健将的最小运动员;10月,媛媛因成绩优异进入国家竞走队,前住意大利进行训练。“她年龄小,一下子加大了训

第二届全国青年运动会上:

宝鸡运动员与国内高手竞技

本报讯 日前,第二届全国青年运动会田径项目决赛在山西举行。宝鸡市体校运动员在比赛中夺得一银一铜的好成绩。

在5天的比赛中,我市运动员

分别在跳远、三级跳远、3000米跑、5000米跑、链球等多个项目上与国内众多高手展开角逐。运动员田玲芳获得女子乙组跳远银牌、三级跳远第四名,彭博宇获男子甲组三级跳远预赛

第二、决赛第五名,韩金龙获男子甲组链球第六名,王欣获女子乙组3000米跑铜牌、5000米跑第五名。

据悉,在6月举行的第二届全国青年运动会“多威杯”竞走比赛中,共

有来自全国58支队伍595名运动员、教练员参加,进行了10个项目的角逐,我市获女子乙组5公里竞走团体季军。

(崔梦麟)

黑白之战 棋乐无穷



本报讯 8月13日至14日,在“华夏·中央公园杯”宝鸡市2019年夏季少儿围棋晋级段赛中,2006名宝鸡少儿既感受到了竞技体育的刺激与紧张,又学到了做人做事的道理,受益匪浅。

围棋是中国传统文化瑰宝之一,也是一项有益于青少年儿童身心健康的智力运动,备受我市少年儿童喜爱。本次大赛吸引了来自渭滨区、陈仓区等8个县区共计2006名少年儿童参赛。比赛中,选手们同场竞技(见上图)。他们有的眼疾手快、招招紧逼,有的则双眉紧锁、纵观全局。一场赛罢,选手们不仅体验到了“棋逢对手”的快感,也学会了“一着不慎,全盘皆输”“不思而应者,取败之道也”等做人做事的道理。经过两天的激烈角逐,有35名棋手升3段,60名棋手升2段,130名棋手成功升1段,近1000名小棋手成功晋级。

据悉,此次比赛由宝鸡市围棋协会主办,宝鸡棋院协办。

本报记者 唐晓妮

凤翔少年 红拳大赛夺两金

本报讯 近日,从第十四届全国红拳传承人展演交流大赛暨第五届青少年红拳大赛上传来喜讯,我市凤翔县红拳文化研究会的7位少年获得2金11银的好成绩。

红拳起源于关中,是我国最为古老的拳种之一。为了更好地传承弘扬民族文化遗产,推动武术文化事业发展,树立文化自信,陕西省非物质文化遗产保护中心、陕西红拳文化研究会等举办了此次大赛。

据悉,大赛为期3天,在咸

阳市三原县举办,吸引了来自俄罗斯、云南、四川、甘肃、山西、重庆、河南、广东、宁夏等国内外红拳传习所、红拳培训基地的红拳传承人共147支队伍2583名队员参赛。比赛期间,我市凤翔县红拳文化研究会的辛羽彤、胡婷玉、张璟琦等7位少年(见右图),共参加了红拳十三式、小红拳、对练、器械等比赛项目。最终,经过激烈比拼,他们从众多选手中脱颖而出,取得2金11银的好成绩。

本报记者 唐晓妮

